

中国国家画院院长杨晓阳首次在中学开讲座，在宁海中学他称： **美术教育“第一口奶”太西化 画画是为表达生活，不是为找工作**

大师来了！昨天下午4点，著名画家、中国国家画院院长杨晓阳首次在中学开讲座，就选择了刘海粟大师曾任教的南京宁海中学。宁海中学高一美术班的300名学生，在学校的报告厅，倾听了这场名为“大美为真—中国画五种境界”的讲座。“现在中小学美术教育的‘第一口奶’西化了！”杨晓阳告诉中学生们，中国书画其实是中国人与生俱来的生活方式。

见习记者 俞月花 现代快报记者 黄艳

大师的感慨

中学生作品优秀，“见所未见”

在讲座之前，杨晓阳就在宁海中学美术馆驻足了很久，学生们的一张张素描、水彩，他都细细看过。“这是中学生画的？这水粉画得不错。”在一张水粉画面前，他把眼睛凑得很近，还特意细看了上面的签名，学校老师们确认，这就是学生画的。“色彩老师教得好，背光的地方有色彩。”杨晓阳用“见所未见”，来评价学生的作品，优秀得出乎意料。看完几十幅作品，他还想再看，但场地有限，小小的美术馆里只有这么多。“我们马上要盖五层楼，下面两层留出来陈列画作。”宁海中学校长黄文武说。

大师的忧虑

中国美术教育“第一口奶”西化

“闻所未闻！”当听说学校20多年来，美术生的高考升学率都是100%本科，杨晓阳非常惊讶。

宁海中学校长黄文武说，学生们也不是一味地在教室里苦练，宏村和查济都是学校的写生基地，每次都安排7天以上的写生。

虽然看到了很好的作品，但杨晓阳还是表示，现在的中国美术教育，“第一口奶”西化了，学的是苏联的方法，而苏联这套方法，是照着十四五世纪的法国的方法。在150年前，西方已经抛弃了，现在中国作为一个考试的标准。



杨晓阳来到南京宁海中学畅谈“大美为真” 现代快报记者 赵杰 摄

快报专访

杨晓阳大师还在现场接受了现代快报记者的专访，他希望能让孩子回归表情达意的本质，而不是只为了学一个东西，有一个工作。

一定要弄清楚学美术，是为了什么？

现代快报：您提到的“第一口奶”很西化，问题出在哪儿？

杨晓阳：不管是小学的美术，还是高中的美术，都是这个问题。艺术的本质是表情达意的，是我们对生活中的所见所闻有所感受。我们画画是为了表达对生活的感受，而不是学一个东西有一个工作。表达我对生活的感受，这种表达就是写意，写就是表现，意就是把我的感受传达给你。因此艺术任何形式不能说是为了技艺而技艺。在美术教育上，首先要搞清楚，我

们一切艺术形式是什么。

现代快报：现在有一些家长，为了让孩子成为美术特长生，从小让孩子学素描、色彩，做法可取吗？

杨晓阳：研究儿童美术教育的人说过，13岁之前孩子是一种自由想像的状态，千万不要遏制这种状态。小孩看见汽车就画汽车，这种东西是人类自发的、表现艺术本质的行为。如果我们用成人的一种办法，西化的办法，继承大师的办法来教小孩，就是反艺术规律了。

同行之声

著名文化学者、中国国家画院研究员、凤凰卫视主持人王鲁湘和著名画家、江苏省文化厅副厅长、江苏省中国画学会会长高云，昨天也在讲座中和学生们一起分享自己的感受。

王鲁湘：艺术和生命境界共成长

王鲁湘也是北京凤凰岭书院的院长。书院的学员是考入美术院校，然后参加工作后，再回过头来考书院的，有的已经三四十岁。“他们为什么要来考，他已经功成名就，有些已经成家立业，就是50年的美术体制，不符合中国传统特点和

性质，所以要回头补这一课。”

他想告诉学生们：艺术说到底就是和你的生命境界共同成长的。你的修养达到了什么境界，你的艺术成就最后就达到什么境界，而修养是一个非常丰富全面的终身的过程。

高云：将请更多大家参与校园讲座

此次杨晓阳大师能来到中学开讲座，是应江苏省中国画学会邀请，江苏省中国画学会会长高云说：“杨晓阳院长是当代艺术大师，请他进校园办讲座，传授中国画知识，让少年学子们从小有机会与大艺术家零距离接触，学习和感受他们的为人和艺术之道，对学子们的人生目标、理想、对艺术的追求都会有积极的意义，中华优秀传统文化的传承就在于此。”他说，去年他就曾应邀在宁海中学做讲座，内容是如何追求人生定位，他希望学生

们学美术不能仅仅为了高考。他和学子们分享了自己的亲身经历，他的儿子就因为喜欢美术，在宁海中学读书，随后考上了中央美院。而现在江苏的很多美术骨干，都曾经是宁海中学的学生。未来，江苏省中国画学会“书画大家进校园活动”将邀请更多的大家走进校园。

宁海中学美术馆馆长翟优表示，包括杨晓阳和高云两位大师在内，学校还将聘请喻继高、孙晓云、徐培晨等艺术名家共12位作为特聘导师。

校长回应

学校将增加相关课时

宁海中学校长黄文武表示，宁海中学已经尝试在初中增加书法社团活动，在高三的美术生中，也已经开始了“默写”的练习，而未来，他承诺将加入更多的课时。同时，黄文武介绍，江苏美术统考在2015年进行改革，从过去的只考素描和色彩，每门150分，改为素描、色彩各120分，增加60分速写。正在推进对学生创作能力的考查。

大美术 眼目所及皆美术

“什么叫大美术？眼目所及皆美术。我们从早晨起来睁开眼睛，看到所有有形有色的事物都是美术，都跟美术有关系，大到我们的城市规划，小到我们衣食住行的所有细节，包括在座孩子的服装，你们的眼镜你们的发饰。”在杨晓阳眼中，美术不只是美术家的事情。作为一个专业，美术有美术的规律。但是作为人，爱美之心人皆有之。“人们的生活跟美术有千丝万缕分割不了的关系，所以全民族要重视美术。”

大美院 20年美术机构增量大

说到大美院概念，更是与学生们的努力方向有关系。他认为，美院应该推倒围墙，以整个人类历史和人类成就为自己的研究，同时也包括美院应该增加数量，扩招。

1994年，教育部高等教育提出要扩大教育，这是一个契机。在纽约，一般有四五十所各种类型的美术教育机构，在中国当时只有八大美院。“我认为一两千万人口城市，应该有四五十所各种类型的美术机构，我当时认为应该用50年

大写意 写实的升华，更高级

杨晓阳说，只有内容形式规模上的扩展还是不够的，200年来，基本以西方标准为标准，以西方模式为模式，我国美术学院教育模式以苏联为模式。“没有所谓的大写意。”杨晓阳说，大写意是中华民族的艺术。大美为真的写意精神是中华民族的大美精神。他在学校考虑过的，首先，美术学院教学内容要拓展，要向理想社会、向西方文化学习，而不是向模特学习。

杨晓阳表示：大是一种倡导，是一种提倡，写意精神是中华民族从古到今贯穿始终，跟西方写实精神有所区别的特色。如中国戏曲，在唱腔的设置，在唱词的创作，在表演布景的设置，在各种装饰的设置，与生活是有距离的。是把生活中美的东西集中起来，是生活中不可能发生，但是根据主题创作需要，进行夸张创作。“写意是写实的升华，比写实更高级。”